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教科版八年级物理《8.3力的平衡》教学设计（方案一）
【教学目标】
知识与技能：1.知道什么是力的平衡。 
            2.知道二力的平衡及二力的平衡的条件。

            3.能应用二力的平衡求力的大小或判断物体的状态。
过程与方法：1. 探究二力的平衡条件。
            2. 探究二力平衡和相互作用力的区别。[来源:学科网ZXXK]
情感态度与价值观：体验物体静止时合力为0的现象。
【教学重点】让学生知道二力平衡的条件，了解物体运动状态变化的原因。
【教学难点】实验探究二力平衡条件并认识到平衡力与相互作用力的区别。
【教具准备】两端有滑轮的直木板，小车模型(玩具小车)、挂盘、砝码等。
【教学过程】
（一）引入新课

牛顿第一定律告诉我们，物体在不受外力的时候总要保持静止状态或匀速直线运动状态。但是静止或保持匀速直线运动的物体并非都不受力。（例如：悬挂的电灯、平直轨道[image: image20.wmf]方向加速
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上匀速行驶的火车）而有受力的物体，运动状态也可以改变。（例如：用力踢球，球由静止变为运动）

    物体在受到力的作用时，为什么有些可以保持静止或匀速直线运动？有些却不能？这些力和物体的[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




运动状态之间有什么联系呢？
（二）进行新课

一、力的平衡

请大家思考，你见过的哪些物体受到力的作用并保持静止状态？

教室内的吊灯受到重力和拉力，吊灯保持静止。放在地上的水桶受重力和地面对它的支持力，水桶静止。课桌受到重力，书本对它向下压的力和地面的支持力，课桌静[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




止。[来源:学科网ZXXK]
物体受到力的作用，物体保持匀速直线运动的情况也能见到。一列火车在一段平直的轨道上匀速行驶，[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




火车受重力、支持力、水平向前的牵引力和向后的阻力。

物体在受到几个力作用时，如果物体保持静止或匀速直线运动状态，我们就说这几个力[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




相互平衡。否则这几个力就不能平衡。[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





二、二力平衡条件

二力平衡的情况最简[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




单，我们先研究这种情况。

演示实验：教师讲解这个木块受两个拉力。
当两个拉力大小不等时，木块不能保持静止。物体将向较大的力的方向加速运动。这两个力不能平衡。

当两个力大小相等，力的方向互成角度时，木块也不能保持静止。物这两个力不能平衡。

当两个力大小相等、方向相反，互相平行时，木块也不能保持静[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




止。体将发生转动。这两个力不能平衡。

结论：二力平衡的条件

两个力的平衡必须满足以下四个条件：两个力作用在一个物体上，大小相等、方向相反、作用在一条直线上。

根据同一条直线上力的合成的法则可知，当两个力彼此平衡时，物体受到的合力是0。

三、二力平衡条件的应用

1．根据物体处于静止状态或匀[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




速直线运动状态，可以分析出作用在物体上的力的大小和方向。

例题：质量是50千克的人站在水平地面上，画出人受力的图示。

人受重力G和[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




地面的支持力N。人处于静止状态，所以重力G和支持力N是平衡的。那么这两个力一定满足二力平衡的条件，即大小相等，方向相反，且在一条直线上。根据人的质量，计算出人的重力G。G=mg=50千克×10牛／千克=500牛顿。方向竖直向下。支持力N=500牛顿，方向竖直向上。（图示略）

2．根据物体的受力情况判断物[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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体的运动状态。 
物体不受力，应保持匀速直线运动或保持静止状态。物体受一个力，运动状态发生改变，这是力产生的效果。物体受平衡力时，应保持静止或保持匀速直线运动[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




状态。静止的物体受平衡力时，仍然保持静止；运动的物体受平衡力时，仍然保持匀速直线运动。

例如，火车在平直的轨道上行驶。在竖直方向上重力和支持力平衡，如果牵引力大于阻力，火车将加速；如果牵引力小于[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




阻力，火车将减速；牵引力和阻力相等时，水平方向二力平衡，火车匀速直线前进。

四、二力平衡拓展

1．力的平衡与物体运动状态之间的关系
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●物体运动的速度与受到的力之间没有关系

2． 平衡力与相互作用力之间的关系

平衡力：两个施力物体，一个受力物体。二力作用在同一物体上；[来源:Zxxk.Com]
相互作用力：存在于两个物体之间。

【课堂小结】

物体保持静止或匀速直线运动，也称为平衡状态；

当物体处于平衡状态时，受到的力一定是平衡力。

【板书设计】 
第三节  力的平衡
一、二力平衡

静止状态

　　　　　　　　　    平衡状态   　 平衡力

匀速直线运动状态[来源:学科网]
二、 二力平衡条件

1、作用于同一物体

2、大小相等

3、方向相反

4、作用在同一直线上

三、二力平衡条件的应用

【布置作业】

同步探究本节练习[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




题。 
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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